
الأصل

6

3لعدم وجود الفرع الوارث1/2 

1لوجود عدد اثنين فأكثر من الإخوة1/6 

2لتعددهم1/3 

ع
مع أنهم أقوى من , وهذا هو السقوط , أنه لم يبقَ لهم شيء : نلاحظ 

.!فهم أدلوا من جهة الأب والأم معًا , الإخوة لأم 
0

الأصل

6

3لعدم وجود الفرع الوارث1/2 

1لوجود عدد اثنين فأكثر من الإخوة1/6 

أو اليميّة-أو الحجرية-أو الحمارية-المشرِّكة: وتُسمّى 

.بأن يجعل الإخوة كلهم إخوة لأم  (الإشتراك)- 2 . (سقوط الإخوة الأشقاء)- 1: وفيها قولان 

:في المسألة المشتركة  (السقوط)صورة القول الأول 

.ماتت ليلى عن زوج وأم وإخوة لأم وإخوة أشقاء : المسألة المشتركة 

الأنصبة

:في المسألة المشتركة  (بالإشتراك)صورة القول الثاني 

.ماتت ليلى عن زوج وأم وإخوة لأم وإخوة أشقاء : المسألة المشتركة 

الأنصبة

السبب

السبب

إخوة أشقاء

 1/3
وهذه صورة , لأنهم من أمٍ واحدة  (الثُلث)اشتركوا جميعًا في 

2الإشتراك في المسألة المشتركة

الوراثون

زوج

أم

إخوة لأم

إخوة أشقاء

الوراثون

زوج

أم

إخوة لأم



التركةالأصل

8800

1100لوجود الأبناءزوجة1/8 

7700عصبة بالنفس أبناء7ع

صفر0لوجود الأبناءأخ شح

التركةالأصل

2400

1100لعدم وجود الفرع الوارثزوج1/2 

1100لعدم وجود الفرع الوارث مطلقًا, عصبة بالنفس جدّع

صفر0لوجود الجدّعمّح

التركةالأصل

6600

1100فرضًاجدّة1/6 

5500عصبة بالنفس أخ ش5ع

صفر0لوجود الإخوةعمّح

. دينارًا 400زوج وجدّ وعمّ, وتركت : ماتت سلمى عن  : (2)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

. دينارًا دينارًا600 إخوة أشقاء وعمّ, وترك 5جدّة و : مات عامر عن  : (3)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

. دينارًا800 أبناء, وأخ شقيق, وترك 7زوجة و: مات سَهْم عن  : (1)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

.العصبة مع غيره-   العصبة بغيره   -   العصبة بنفسه   



التركةالأصل

6600

1100فرضًاجدة1/6 

1100لانفراده, فرضًا أخ لأم1/6 

4400عصبة بالنفس عم4ع

صفر0لوجود الأعمامابن عمح

التركةالأصل

4400

2200عصبة بالنفسابنع2

2200عصبهنّ الإبن, عصبة بغيره  بنت2ع2

صفر0لوجود الأبناءأخ شحـــ

التركةالأصل

8800

4400عصبة بالنفس ابن ابن2ع4

4400عصبهنّ ابناء الإبن, عصبة بغيره  بنت4ع4

صفر0محجوب لوجود الأبناء والبناتأخ لأبحـــ

. دينارًا 400بنت وأخ شقيق, وتركت 2ابن و: ماتت خَوْلة عن   : (1)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

. دينارًا 800 بنت ابن وأخ لأب, وتركت 4 ابن ابن و2: ماتت عاتكة عن  : (2)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

السبب

. دينارًا 600 أعمام, وابن عمّ وتركت 4جدّة, وأخ لأم, و: ماتت نائلة عن : (4)المسألة 

الوراثونالأنصبةالرؤوس



التركةالأصل

6600

4400عصبة بالنفس أخ ش2ع4

2200عصبهن الأشقاء, عصبة بغيره  أخت ش2ع2

صفر0محجوب لوجود الأخوة الأشقاءابن أخ شح

التركةالأصل

3300

2200عصبة بالنفسأخ شع2

1100عصبها الأخ الشقيق, عصبة بغيره أخت شع1

صفر0لوجود الأخ الشقيقأخ لأبحــــ

صفر0لوجود الأخ الشقيق والأخت الشقيقةأخت لأبحــــ

التركةالأصل

2200

1100لعدو وجود الفرع الوارثزوج1/2 

1100وعدم وجود عاصب, لانفرادها أخت ش1/2 

أخ لأبح
وبحجبه يحجب أخته , فهو محجوب لوجود الأخت الشقيقة , مشئوم 

.معه 
صفر0

أخت لأبح
ولو انفردت , في المسألة  (المشئوم)حرمت بسبب وجود الأخ لأب 

.عنه لأخذت السدس تكملة الثلثين مع الأخ الشقيقة
صفر0

. دينارًا 600 أخت شقيقة وابن أخ شقيق وترك 2 أخ شقيق و2: مات الحارث عن : (3)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

. دينارًا 300أخ ش, وأخت ش, وأخ لأب, وأخت لأب وتركت : ماتت نفيسة عن : (4)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

. دينارًا 200زوج وأخت ش وأخ لأب وأخت لأب وتركت : ماتت رباب عن : صورة المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس



التركةالأصل

2400

1200لانفرادها وعدم وجود معصّب لهابنت1/2 

1200(اجعلوا الأخوات مع البنات عصبة)لحديث , عصبة مع غيرها أخت شع

التركةالأصل

2800

1400لانفرادها وعدم وجود معصّب لهابنت ابن1/2 

1400(اجعلوا الأخوات مع البنات عصبة)لحديث ,  عصبة مع غيرهاأخت لأبع

التركةالأصل

4444

3333..والإبن القاتل لا اعتبار له إطلاقًا , لعدم وجود الفرع الوارث أبع

1111..أخذت أوفر حظيها لعدم وجود الأبناء ولا اعتبار للقاتل زوجة1/4 

صفر0محروم من الميراث,  (حجب وصف)محجوب ابن قاتلح

التركةالأصل

3300

صفر0لوجود الأب (حجب شخص)محجوب جدّح

2200ولعدم وجود الفرع الوارث, عصبة بالنفس أبع

1100لعدم وجود الفرع الوارثأم1/3 

السببالوراثونالأنصبة

. دينارًا 300جدّ وأب, وأمّ, وترك : مات إبراهيم عن : (2)المسألة 

السببالوراثونالأنصبة

. دينارًا 444أب, وزوجة, وابن قتل أباه, وترك : مات القاسم عن : (1)المسألة 

. دينارًا 800بنت ابن وأخت لأب, وترك : عن (عبدري)مات  : (2)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

. دينارًا 400بنت وأخت شقيقة, وترك : مات مُحارب عن : (1)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس



التركةالأصل

8800

1100من الربع إلى الثُمن ؛ بسبب وجود الإبن (حجب نقصان)حجبت زوجة1/8 

7700عصبةابنع

التركةالأصل

151500

141400عصبة أبناء7ع14

1100حجبت من فرضها النصف إلى التعصيب مع الأبناءبنتع1

الأصل

3

1بنتع

2ابنع

الأصل

8

1زوجة1/8 

7ابنع

.(اكتب أصل المسألة). مات عمر عن زوجة وابن : (2)المسألة 

.(اكتب أصل المسألة). مات أبو بكر عن بنت وابن : (1)المسألة 

الوراثونالأنصبة

الوراثونالأنصبة

. دينارًا 1500 أبناء, وبنت, وترك 7: مات مَيْسَرَة عن : (4)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

السببالوراثونالأنصبة

.  دينارًا 800زوجة, وابن, وترك : مات زيد عن : (3)المسألة 



الأصل

12

3زوج1/4 

2أم1/6 

6بنت1/2 

1أخ شع

الأصل

12

3زوج1/4 

6بنت1/2 

3أبع + 1/6

0أخت شح

التركةالأصل

13130

880عصبة أبناء4ع8

550عصبة بالغير بنات5ع5

. دينارًا 130 بنات, وترك 5 أبناء, و4مات عثمان عن  : (5)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

الوراثونالأنصبة

.(اكتب الأصل). ماتت كِنْدَة عن زوج وأم وبنت وأخ ش : (3)المسألة 

ة عن زوج وبنت وأب وأخت ش  : (4)المسألة  .(اكتب الأصل)ماتت بَرَّ

الوراثونالأنصبة



التركةالأصل

12120

330لوجود الفرع الوارثزوج1/4 

220فرضًاجدّة1/6 

660لانفرادها وعدم وجود عاصببنت1/2 

110عصبةأخ شع

التركةالعولالأصل

67700

33300لعدم وجود الفرع الوارثزوج1/2 

44400للتعدد وعدم وجود معصب أخت ش2/32 

التركةالعولالأصل

68800

33300لعدم وجود الفرع الوارثزوج1/2 

22200وللتعدد, فرضَا  أخت لأم1/32 

33300لانفرادها وعدم وجود عاصبأخت لأب1/2 

. دينارًا 800أخت لأم, وأخت لأب, وتركت 2ماتت عَوانة عن زوج و : (2)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

. دينارًا 700 أخت شقيقة, وتركت 2ماتت جَنْدَلَة عن زوج و  : (1)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

. دينارًا 120ماتت مُعانة عن زوج وجدّة وبنت وأخ ش, وتركت : (6)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس



التركةالعولالأصل

69900

33300لعدم وجود الفرع الوارثزوج1/2 

22200فرضًا أخت لأم1/32 

44400لتعددهن وعدم وجود العاصب أخت لأب2/32 

. دينارًا 900أخت لأب, وتركت 2أخت لأم و2ماتت وحشيّة عن زوج و :  (3)المسألة 

السببالوراثونالأنصبةالرؤوس

أبو عبد المحسن: أعداد 


